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ПОЛІЦЕЙСЬКИХ  
  

Формування нової системи суспільних відносин, що 

розпочалося після розпаду радянської тоталітарної держави, 

супроводжується глобальними демократичними 

перетвореннями. Становлення України як самостійної європейської 

країни актуалізувало, зокрема, необхідність перебудови та підвищення 

ефективності діяльності правоохоронних органів. У зв’язку із цим 

прийнято Закон України «Про Національну поліцію», що був 

спрямований змінити не лише структуру органів внутрішніх справ, а й 

ставлення населення до правоохоронної системи загалом. Це один з 

найпрогресивніших кроків на шляху до розбудови демократичної 

держави й становлення громадянського суспільства.  

З огляду на зазначене, постало завдання 

кардинально переформатувати роботу правоохоронців за 

напрацьованими зразками передового досвіду іноземних країн. 

Найкращі здобутки в цій сфері є підґрунтям для розроблення 

вітчизняних методів і критеріїв діяльності патрульної поліції. Основою 

будь-якої професійної структури є людина, наділена особливостями, 

тому процеси адаптації до складних умов праці й застосування 

отриманих знань і досвіду на практиці потребують значних зусиль, 

коли важливо не тільки засвоїти певні алгоритми професійної 

діяльності, а й сформувати професійну готовність до неї в працівників 

поліції. 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про Національну поліцію» 

від 02.07.2015 р. № 580-VIII [1], Національна поліція України – 

центральний орган виконавчої влади, який служить суспільству 

шляхом забезпечення охорони прав і свобод людини, протидії 

злочинності, підтримання публічної безпеки і порядку, безпеки 

дорожнього руху. Патрульна поліція, як підрозділ НП України, 

здійснює цілодобове патрулювання території, а також перша реагує на 

виклики телефону «102», в яких йдеться про вчинення правопорушень, 

та здійснює поліцейське піклування, якщо в тому є необхідність. 
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У професійній діяльності мають місце дефіцит часу, 

інтелектуальні та фізичні перенавантаження, порушення природного 

режиму дня, сну і відпочинку, викликані: наявністю правової 

(процесуальною) регламентації термінів виконання службових 

завдань, значним відволікання фахівців на виконання непритаманних 

функцій чи на участь у загальних заходах, наявністю застарілої форми 

аналізу результатів професійної діяльності, дефіцитом інформації в 

швидкозмінюваних умовах, неможливістю повного прогнозування 

змін оперативної обстановки та стану злочинності, що призводить до 

нерівномірного навантаження фахівців у різні періоди часу. 

З моменту першого дня виходу на службу поліцейські 

залучаються до професійної правоохоронної діяльності – складної, 

полімотивованої, багатоознакової системи, в якій інтегруючим 

компонентом, суб’єктом, що здійснює юридичні, психологічні та інші 

заходи впливу на об’єкт у точній відповідності з законом, забезпечує 

успішність її функціонування, виступає особистість. Тому однією з 

умов ефективної правоохоронної діяльності виступає високий 

професіоналізм працівника – інтегральна характеристика особистості, 

що визначає міру оволодіння нею змістом, засобами та способами 

вирішення професійних завдань. Крім цього, професіоналізм 

характеризується гармонійним співвідношенням мотиваційної та 

емоційно-вольової сфер особистості [2]. 

Діяльність патрульної поліції перебуває у взаємодії систем 

«людина – право». До чинників професійного характеру цієї системи 

слід, насамперед, слід віднести:  

– правову регламентацію дій. Вся діяльність патрульного 

поліцейського чітко регламентується законами та підзаконними 

актами. Дана регламентація має стримуючий характер, що забороняє 

правоохоронцю використовувати свій статус з корисливих мотивів. 

При цьому слід зазначити, що всі ці норми є обов’язковими для 

виконання суб’єктом поліцейської діяльності, але ця обов’язковість 

досить «двояка». З одного боку, нормативність є стримуючим 

чинником, який не дозволяє службовцю виходити за «рамки» 

дозволеного та не прикриватися своїм статусом представника 

виконавчої влади (перевищення влади, корисливі мотиви тощо). А з 

іншого, для патрульного ця нормативність може стати певним 

бар’єром при виконанні тих чи інших завдань; 

– наявність владних повноважень. Поліцейський, який 

наділений статусом представника виконавчої влади перебуває в стані 

підвищеної відповідальності, що інколи може призвести до 

перевищення своїх повноважень та зловживання своєю владою.  
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Через постійне зростання криміногенності, відсутність 

впевненості в результативності своїх дій, нестабільність оперативної 

обстановки патрульні перебувають в напрузі, яка не дозволяє їм 

переключатися на інші справи та не дає повністю розрядитися та 

відпочити. Такі чинники є постійними.  Періодичні чинники, які 

представлені і негативним кліматом в колективі, і недостатнім 

матеріальним забезпеченням, і надмірним навантаженням сприяють 

надмірній перевтомі та зміні основних мотивів до праці. Чинники, що 

діють короткочасно викликають різкий бурхливий стан напруженості 

(тривогу, неспокій), який за короткий час зникає після їх дії на 

людину. Прикладом може виступати суперечка з громадянином, 

непорозуміння з колегою тощо [3, с. 280].  

Таким чином, варто констатувати, що головним блокаторами на 

шляху продуктивного професійного становлення є: зниження 

мотивації до професійної самовіддачі після ознайомлення з реаліями 

практичної діяльності; значні фізичні і моральні навантаження; 

надмірне чи невиправдане застосування керівниками стимулювання 

діяльності негативного характеру при зниженні значущості форм 

позитивного стимулювання; відсутність перспектив професійного 

зростання; активна протидія окремих осіб із застосуванням 

корумпованих зв’язків, зброї, прямого фізичного опору.  

Реалізація працівниками патрульної поліції професійних 

завдань здійснюється не просто в складних, а переважно в 

екстремальних умовах. Негативними наслідками цього стали висока 

плинність, нестача кадрів, збільшення кількості дисциплінарних 

порушень, зловживання службовим становищем. Подолання цих 

негативних явищ та тенденцій потребує, серед іншого, налагодження 

системи ефективної професійної підготовки. 
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